

A APĂRUT!
BURSA CONSTRUCȚIILOR
IONUȚ CĂTĂLIN CARVACI
BURSA CONSTRUCȚIILOR
Numărul 8 al revistei noiembrie-decembrie 2024

■ "Cultura" se împrumută 140 de milioane de euro pentru investiții
PAGINA 10

■ Standardele profesionale ale cadrului didactic, un nou reper în educație
PAGINA 10

■ Peste o mie de ghețari au dispărut în 30 de ani, într-o singură regiune
PAGINA 10
■ Miliarde de dolari, investite în vehicule autonome
PAGINA 11

■ Future Market Insights: Piața materialelor ecologice de construcție, estimată la 962 miliarde dolari în 2033
PAGINA 11

GRAM AUR = 388,7340 RON FRANC ELVEȚIAN = 5,3012 RON EURO = 4,9765 RON DOLAR = 4,7057 RON

Raportul Letta și raportul Draghi versus România

"Dacă nu se va pune ordine în special în zona rezidențială, atunci Bucureștiul se va sufoca"

(Interviu cu Ionuț Cătălin Carvac, CEO High Tech Clima)

● "Noul speriat întotdeauna și sperie în continuare"

Dacă nu se va pune ordine în special în zona rezidențială, atunci Bucureștiul se va sufoca, este de părere Ionuț Cătălin Carvac, CEO High Tech Clima. Complexitatea sectorului de construcții este cunoscută de toată lumea, iar Ionuț Cătălin Carvac, CEO High Tech Clima, ne-a vorbit, într-un interviu, despre provocările jucătorilor din acest domeniu, dar și despre viitorul construcțiilor.

A CONSEMNAS OCTAVIAN DAN
(Citiți interviul în pagina 11)



Avem nevoie de o "reinnoire" industrială, bazată pe cele trei mari trenduri ale secolului 21: digitalizare, decarbonizare și economie circulară. (Colaj de MAKE)

În anul 2024, au fost date publicității două rapoarte, elaborate la cererea Comisiei Europene. Primul raport, coordonat de către Enrico Letta, este intitulat "Mult Mai Mult decât o Piață" și se referă la transformarea peșei unice într-o adevărată piață europeană (aprilie). Al doilea raport, coordonat de către Mario Draghi, are titlul "Viitorul Competitivității Europene" (septembrie).



THEODOR STOILOIU

SUA. Există două cauze principale ale acestei evoluții: economia europeană a rămas blocată în industrii tradiționale, cu posibilități limitate de a inova și a dezvolta noi străpungeri tehnologice, cu potențial ridicat de a spori productivitatea. SUA, dar și China au mers mai rapid productivitatea, în special pe seama noilor tehnologii digitale; fragmentarea peșei unice, în special în sectorul energiei, proiectelor financiare și comunicațiilor electronice, precum și excesele de reglementare și insuficiența coordonării a polițiilor europene, care inhibă potențialul de inovare și frânează investițiile și creșterea economică.

Concomitent, au apărut noi provocări globale pentru UE: tendința de fragmentare a economiei globale și de slăbire a ordinii internaționale, bazată pe reguli multilaterale; pierderea accesului la furnizorii de energie ieftini; intrarea în era conflictelor geopolitice, cu pierderea dividendului păcii, prin mărirea cheltuielilor pentru securitate și apărare și accentuarea risicului de dependențe economice față de țările din afara UE, pentru materii prime și produse de importanță strategică, să devină vulnerabilități.

Cele două rapoarte conțin recomandări pentru schimbări profunde în politicile UE, astfel încât UE să facă față acestor noi provocări. Iar aceste schimbări trebuie începute cât mai urgent, dacă UE dorește să recreeze deficitul de productivitate și competitivitate și să rămână un jucător independent și relevant pe scena mondială.

Într-un mod sugestiv, Martin Wolf, economistul șef al cotidianului Financial Times, și-a intitulat articolul său astfel: "Draghi încearcă să salveze Europa de ea însăși" (17.09.2024). Având în vedere că problemele semnalate în cele două rapoarte privesc în mod direct și România, precum și dezechilibrele economice, sociale și fiscale pe care țara noastră le-a acumulat, ne putem pune și noi întrebarea: "Cine salvează România de ea însăși?". Probabil, răspunsul ar trebui să-l aflăm după alegerile din 1 decembrie 2024. Spun probabil, deoarece din dezbaterea electorală din România, au lipsit exact subiectele și recomandările din cele două rapoarte.

Este remarcabil că, în perioada 2000-2023, România a reușit să re-

ducă decalajul de dezvoltare față de media UE, respectiv a crescut PIB pe locuitor, la paritatea puterii de cumpărare, de la 26% din media UE, la 80%. Dar acum, constatăm că am redus decalajul față de economia UE, care a pierdut din ritm în competiția cu SUA și China.

Raportul Draghi arată că economia UE a rămas blocată în o structură industrială statică, cu companii specializate în tehnologii mature, caracteristice secolului trecut, cu investiții mai mici pentru cercetare și inovare. Acesta constată că este pe deplin valabilă și pentru România. Mai mult, acum încercăm să recuperăm astfel de industrii cu tehnologii mature, pe care le-am pierdut în anii de tranziție industrială, industria metalurgică, industria chimică, industria alimentară.

(continuare în pagina 8)

Colapsul economic al Chinei este iminent de un sfert de secol

Economia Chinei, cea mai mare la nivel global, conform evaluărilor după paritatea puterii de cumpărare, se află în pragul unui colaps iminent de mai mulți ani, dar mai ales în ultimii doi ani, pe fondul problemelor grave de pe piața imobiliară. Așa scrie presa financiară internațională, deci trebuie să fie adevărat. Doar nu se pretzauă prestigioasele publicații la dezinformare, care este strict interzisă în UE?



CALIN RECHCA

Estimările Bloomberg arată că diferența dintre exporturile și importurile Chinei va atinge un trilion de dolari, dacă își va continua creșterea la ritmul înregistrat

de la începutul anului (vezi graficul 1). Datele oficiale sunt că excedentul balanței bunurilor a crescut cu aproape 16% în primele zece luni ale anului față de aceeași perioadă din 2023, până la un nou record, de 785 de miliarde de dolari.

(continuare în pagina 4)

CORESPONDENȚĂ DIN PARIS

Suporterii Maccabi Tel Aviv nu au mai fost atacați ca la Amsterdam. Poliția a confiscat fotbalul

egal peste tot. Așa a titrat Le Parisien ceea ce s-a întâmplat joi seară pe Stadionul de France la partida de fotbal Franța vs Israel din grupele Ligii Naționalei la fotbal. Anunțat drept o partidă cu risc ridicat de securitate după evenimentele din 7-8 noiembrie de la Amsterdam, când mai mulți suporterii israelieni au fost fugăniți și răniți pe străzile orașului olandez de cetățeni de origine arabă după meciul

Ajax vs Maccabi Tel Aviv, partida de joi seară de la Paris sau "bucum" de atenția specială a Poliției franceze și a autorităților din orașul luminilor. Prezența sporită a forțelor de ordine în arena Stade de France, în jurul acesteia, în zona din imediata vecinătate și în mijloacele de transport în comun care treceau pe lângă stadion, a avut loc pe fondul acuzațiilor aduse anterior poliției olandeze care nu a intervenit deloc pentru a aju-

ta victimele agresiunilor exercitate de la Amsterdam în 7-8 noiembrie. Mobilizarea Poliției franceze pentru meciul Franța vs Israel a fost exemplară, chiar dacă la ora di spăritării partidei ale zone cu risc infracțional din Paris au rămas neacoperite, așa cum a fost, de exemplu, la Tour Eiffel, unde nu se zărește niciun picior de polițist.

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 12)